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Megjelenik minden nap a héttő éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatali

Nagyvárad, Apáeza-utcza 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megérzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Ügyes tiim ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, szeptember 23.

Az egyetem bajai.
Évröl-évre panaszok hallatszanak a 

budapesti egyetem megnyitó ünnepélyein. 
Hivatalosan jelentik ki a panaszokat es 
hivatalosan sürgetik az orvoslást. Annak 
dacára az állapotok maradnak a regiben 
ü minden szeptemberben ismételheti az 
in rektor az előbbinek a panaszait.

Az, idén szépen megosztoztak a rek­
torok a panaszanyagon. A lelépő rektor 
i hallgatóság körül felmerülő, az uj rek­
tor pedig a tanári karra vonatkozó jogos 
kívánalmakat csoportosította. Csinos kis 
bokréta tellett ki mind a kettőből — ha 
ez a két bokréta a legfőbb magyar tu­
domány, akkor ugyan nincs sok okunk 
fehöbb oktatásunkkal mit dicsekedni.

A hallgatók nemcsak nem tanulnak, 
hanem nem is hallgatnak, a tanárok pe­
dig csak kivételképp, mellékfoglalkozás 
gvanánt tanítanak. Ebbe lehet összefog­
lalni a helyzetet. így lesz a hallgatóság 
egy vasúti megállóhely zagyva közönsége, 
a hol a felszállók a leszállókkal össze­
ütköznek és egymást zavarják, a tanári 
cím pedig a magántanároknál reklám­
eszközzé s a rendes tanároknál egyéb 
földi jók megszerzésére vezérlő kalauzzá 

„TISZÁNTŰI TÁRCZÁJA.

Az életmentés.
Irta Léon Frapié, franciából fordította Herczeg Dezső.

Körülbelül húszán lehettek a szalonban és 
a jelenlévők arcáról gúnyos mosoly tükröződött 
vissza: madame du Terrier incselkedett férjével.

A férj egy fürge falusi jegyzőhöz hasonlí­
tott, kicsiny, sovány é. borotvált képű volt. Az 
asszony magas termetű, királynői megjelenés 
volt. És jókedvűen újból konstatálták, hogy 
ttek az ötven esztendős házasfelek közötti tel­
jes béke a férfi engedelmességén, türelmessé- 
gén nyugodott.

Az ebédlő-terem magas, kettős szárnyú 
ajtaján keresztül egy pillanatra látható lett egy 
asszony alakja követve egy kis leánykáétól

— íme, nézzék csak, itt vannak! szólt 
élénken du Rerrier asszony — kérjék hát önök 
ls> mint én.

Es valamennyien csatlakoztak a ház úrnő­
jének kéréséhez.

— Nagyon kérjük önt, du Terrier ur, me 
sélje el nekünk azt az életmentést.

— Tudjuk jól, hogy ön n< m kérkedik,
üj üzlet! Uj üzlet!

- Megérkeztek= 
Spreng Testvérek 

cipő-, kalap- és úri divat üzletében

válik. Kárát látja ennek a jövendő nem­
zedék tudományos kiművelésének alapos­
sága is, de kárát látja első sorban 
maga a magyar tudományosság.

Ezeken az állapotokon nem lehet 
másképp segíteni, mint a vidéki egyete­
mek sürgős felállításával. Elég volt a 
panaszból, következzenek a tettek is.

Az egyetemi ifjúság óriási száma 
onnan van, hogy a tanárok nem ellen­
őrzik az előadások látogatását s igy 
egész könnyen lehet valaki Kajászószent- 
péteren is budapesti jogász. Csak vizs­
gázni menjen fel. Ha pedig kötelezővé 
tennék az előadások látogatását, legtöbb 
hallgató kint szorongana a folyosón A 
nagy létszám nem fér el és nincs har­
madik, negyedik, ötödik egyetem, a hová 
el lehetne őket helyezni. Tűrni kell a 
mai állapotokat.

A magántanárok helyzetén is csak uj 
egyetemek segíthetnek. A tudományosan 
képzett és egyetemi katedrára kvalifikált 
újabb nemzedékek nem kapnak megfe­
lelő elhelyezést s évtizedekre terjedő vá­
rakozásuk alatt kénytelenek a tudomá­
nyos működést csak mellékfoglalkozásnak 
tekinteni. Hogy ez hova vezet, azt mu­
tatja nem egy közeli eset: érdemes tudó 
sok közül egy-egy ügyes, sokaktól előre­
tolt stréber tolakodik előre s foglalja el 
a tudomány számára szánt helyet.

szólt közbe valaki — de mikor az élő tanuk 
itt vannak előttünk!

Du Terrier dacára zavarának, a kérésnek 
engedni volt kénytelen.

— Hiszen csak azt szégyenlem, hogy ha 
már jóltevőnek tartanak, azt inkább unalmam­
ban tettem . . . Mert, higyjék el, távolból sem 
vagyok mindig jótékony ...

— Ez általános szokás, — kiáltott közbe 
egy öreg tudós — a boldogság önzővé tesz 
bennünket; csak szerencsétlenségünkben tudunk 
igaz jósággal felebarátainkra gondolni . . .

— Önök tudják, ugy-e, hogy férjem nem 
mondja az igazat ? - jelentette ki halkan ma­
dame du Terrier — mint legalább is húsz jó­
tékonysági egyletnek tagja.

_  Tehát _  kezdte elbeszélését du Terrier
— a feleségem olaszországi utazása alatt tör­
tént egy reggel buskomoran boldogtalannak 
éreztem magamat, sétálni mentem, a magány

lájö halto’l «»It . ( rfmos M-
Integetnek » feleség f lé. k.nek tárol- 

léte okozta a boldogtalanságit) és éppen ezért

záróla, tiszta kéztmankaból ke szó11 fl"-c1,P“kses^^,Vny,kkendök. ,ovábbá férfi- és 
kalapok, Villiim"'t 8'e™ukkal a'lfgmérsékeltebb árakban és legszolidabb kiszól,á- 
SSÄi’ÄÄ ,9Zives rende,kezí3ére'

Kérjük nagybecsű pártfogásukat, ..._______ __________ —-
kiVá,ö üszieieitet Spreu« Testvérek NkGYVlRAD Mldfa-uU

Komoly a veszedelem, komoly segít­
ség kell. Tettek, nem szavak. A tettek 
pedig itt uj egyetemeket jelentenek.

Kazinczy Ferencről.
Az 1849-iki vérlázitó kegyetlenkedések 

után a magyar nemzet fásultságba merült, a 
nemzet hősei vérpadon végezték pályájukat, 
vagy börtönben sinlödtek, némelyeket — igen 
sokan voltak! — besorozott az absolitizmus a 
hadseregbe, hogy igy távoltartsa az erőseket a 
nemzetétől.

1859-ik évben Budapest felől uj, feléb­
resztő szellő száldogált.

A magyar irodalom kiváló alakjai, azutan 
a Nemzeti színház tagjai egyszerre átalakultak 
társadalmi forradalmárokká.

Lendvay Márton a nemzeti színpadon kí­
vül magyar ruhában jelent meg és a nemzet 
ifjúsága egyszerre követte példáját.

A magyar irodalom tehetségesebb tagjai 
egyszerre a magyar irodalom kutatásához fog­
tak és úgy találták, hogy Kazinczy Ferenc 
születésének századik évfordulóját megünnepel­
hetik 1859-iki év október hó 27-ik napján.

No ebbe az absolutizmus nem köthetett 
bele.

Egyszerre magyar ruhába öltöztünk széles 
ez országban, a színpadokon néhai Kazinczy 
Ferenc, a hatalmas nyelvnyitó ünneplése ke­
rült a világot jelentő deszkákra, ünnepeltünk, 
banketteztünk minden felé és az abszolutizmus 
tehetetlenül nézte a magyar nemzet megujho- 
dását. . .. « * »Hogyha az ember Széphalomról, ahol el-

__ A megjegyzéseidet elengedjük szakí­
totta félbe madame du Terrier.

— A boulevardtol nem messze, a művé­
szeti konzervatórium közelében egy asszonyt 
pillantott meg, ki egy kis gyermeket tartott 
kezénél fogva és <. gy hirdetésekkel teleragasz­
tott fakerítés előtt állott:

»Kerertetik egy gépvarróno.« »KerestettK 
egy biuzvarrónő.« »Kerestetik egy napszámosno 
kisebb ruhadarabok varrására.« stb. stb.

Az asszony kendő nélkül, hajadon fővel 
állott arca beesett, sovány volt, öltözéke egy 
kabátka és egy fekete szoknyából állott. Azok 
közül való volt, kikről harmincéves korukban 
mondani szokás: »Ez is kivette részét a nyo­
morúságból.«

Gondosan, alaposon végigolvasta az összes 
hirdetéseket, azután elindult néhány lépésnyire, 
de újból visszajött, hogy megjegyezze a címe­
ket; ajkai lassan mozogtak, amint olvasta a lak- 
jtgyzéket. leánykán. _ ta(án hat éves lehetett, 
— egv kis fekete kötény volt, alacsony harisnyái 
mezítelen lábszárait engedték láttatni, melyek 
ijesztően soványak voltak

Az asszony hirtelen elhatározását látva, 
követni kezdtem őket. Egy teljes óráig mentek
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tometve van, Ersemjénbe jő, ahol született, 
menten észre veszi, hogy a halál kegyeletesebb 
volt, mint az élet, mert míg Széphaiom meg­
tartotta emlékezetét mauzóleumában, az érsem- 
jéni Kazinczy-curia nem emlékeztetett sem­
mire.

Nohát támadt egy hegedős, Lóránt mester, 
aki hegedűjével, dalával, ékes beszédével annyit 
keresett össze, hogy az érse' jéni templom 
előtt ércből készített mellszobrot állított a nagy­
férfiúnak, akiről dr Heinrich Gusztáv, a magyar 
tudományos akadémia kiküldöttje azt állította, 
hogy a 150 évvel ezelőtt veszni készülő 
gyár nyelvet hitta életre.

Az ércből öntött mellszobor magas 
nit oszlopon áll egy összehordott dombon 
pen bekerített kertben a templom előtt,
meivel előre, az ősi Kazinczy-kuria felé nézve, 
amely házat mint Kazinczy Ferenc születése 
helyét a falba helyezett emléktábla jelöli meg.

Valóban dicséret illeti meg a magyar tu­
dományos akadémiát azért, hogy Kazinczy Fe­
renc emlékezetét melegen ápolja a hazában.

A szobor leleplezésére a közelvidék min­
den rendű és rangú közönsége sereglett össze, 
ezeken kívül megjelentek Bihar, Zemplén. 
Hajdú, Szilágy, Szatmár vármegyék, Debrecen, 
Nagyvárad városok, a Magyar tudományos aka­
démia, a Kisíaludi társaság, a Petőfi társaság, 
a Csokonai társaság, a Szilágyi társaság kül­
döttjei, a sárospataki kollégium tanári kara és 
növendékei, a budapesti kir. egyetem ifjúsága, 
a Kölcsey irodalmi társaság, a Kazinczy-család, 
az atyafiság, Érsemlyén község, hogy koszorút 
helyezzenek a nagy ember szobrának talap­
zatára.

Sürü, nagy tömeg vette körül a bekerített 
tért, amelyen belül a küldöttségek állót 
tak fel.

Végh József ev. ref. lelkész üdvözölte a 
küldöttségeket és az érdeklődő, ünnepi ruhába 
öltözött népet és megnyitotta az ünnepélyt.

Az ismertető, diszbeszédet Negyesi László, 
a m. tud. Akadémia tagja tartotta, amelyben 
Kazinczy Ferenc érdemeit {méltatta, rámutatott 
arra, hogy milyen elhagyatott volt és hogyan 
tengődött a magyar nyelv abban az időben, 
hogy azt szomorú állapotából csakis olyan em­
ber emelhette ki, aki mindent mert.

Fordított Kazinczy Ferenc idegen nyelvek­
ből, átültette a német, a francia költészet és

irodalom remekeit, irt maga is költeményeket, 
prózát, kritikát, alapított folyóiratokat, eszmé­
ket vitt a közéletbe, kiemelte a magyar iro­
dalmat helyi állapotából és országossá emelte, 
tűrt és szenvedett a hatalom öklei alatt, a 
kortársak ellenszenveitől, de mindig megmaradt 
magyarnak, irodalmár volt minden 
fölkeltette a magyar irodalom iránt a közérde­
keltséget.

Ezután Paulai Erzsiké szavalta
Gyula ódáját, melegen, bensőséggel, meghatóan, 
kiemelve Lóránt mester (Práter Lóránt) ér­
demeit a szobor felállítása körül.

Ezután jött a koszorúk elhelyezésének 
munkája.

Csodálatos jelenség volt az, hogy a ko­
szorút elhelyező küldöttség! tagok átalában 
hosszabb beszédeket tartottak, mintha nem 
tartották volna elegendőnek az ismertető disz­
beszédet, az ódát, az imát, amit a lelkész 
mondott, holott a koszorúk elhelyezésénél telje­
sen elegendő, hogyha az illető megmondja a 
jelmondatot, ami a koszorú elhelyezéséhez ve­
zette őt és küldőit.

A koszorúk elhelyezése után a nagy, 
ünneplő közönség a »Szózatot« énekelte el és 
ezután a küldöttségek eltávoztak, a r.ép azon 
ban még együtt maradt és Kazinczy Ferenc 
emlékezetéről beszélgetett.

A legközelebbi vonat Érmihályíalvára szállí­
totta a küldöttségeket, hogy itt résztvegyenek 
a Kazinczy emlékek fentartására rendezett hang 
versenyen.

A hangverseny Ermihályfalva község egyik 
udvarházában e célre külön épített deszkabódé­
ban volt rendezve, a nagy terjedelmű bódét a 
közönség teljesen betöltötte.

A hangversenyt Tarnay Alajos budapesti 
zongora-kitűnőség kezdette, művészi játékával 
és énekével elragadta a közönséget.

Utána Paulai Erzsiké lépett elő több sza­
valatával, amelyek közül nem egyet megujráz- 
tatott a közönség, elragadta hallgatóit.

Utánok következtek Fráter Lóránt hegedű­
játéka és magyar dalai, amelyek mély benyo­
mást tettek a hallgatókra, a szomorú magyar 
dalokból, melyek közt Fráter Lóránt saját 
szerzeményei is szerepelnek, a h gedős mély 
érzelmei tűntek elő.

A zongora kíséretet Tarnáy adta hozzá 
nagy művészettel.

izében és

el Szávay

A közönség mindenfelé nagy diroz 
emlegette a közreműködőket. érettei

A hangverseny után következett a szoba 
bankett a Nemzeti-szállóban, melyet » x,°s 
külön díszítettek fel. c®lra

A
annyit

bankettre vonatkozólag elég ieevpn
mondanunk, hogy a 200 emberre fez 

szitett ételt 400 embernek kellett kiszóló i 
tatni. »"*"

A bankett után következett a tánc 
Mihályfalva és vidéke szépei s a tüzvéS if* 
ság kivilágos virradtig mulatott a Magvari' 
testvérek kitűnő zenéje mellett. '

i)us László.

magyar építőiparosok első vándor­
gyűlése.

Az első nap.
A vasárnapi mozgalom előidézéséhez nagy, 
járultak hozzá az építőiparosok, kiknekban 

országos szövetsége nálunk, Nagyváradon tar­
totta meg első vándorgyűlését. A gyűlésen igen 
szép számmal jelentek meg a szövetség tagjai. 
Az ország minden részéből volt képviselője az 
építészeknek.

A vándoygyülés a városháza nagytermé­
ben volt megtartva, melynek minden legkisebb 
helyét lefoglalták a nagy számban megjelentek. 
A karzaton az építészek családtagjai foglaltak 
helyet egy pár helyi érdeklő társaságában.

Reggel 8 óra után kisebb-nagyobb csopor­
tokban vonultak fel az építészek a városházára, 
hol 9 órakor már teljes számban jelentek meg 
a szövetség tagjai. Kilenc órakor érkezett meg 
Gla.cz Antal Biharmegye főispánja, kit a jelen­
lévők harsány éljenzéssel fogadtak.

Az elnöki helyen Rendes Vilmos ült, aki 
mint a nagyváradi szövetség elnöke, meleg 
szavakkal üdvözölte a jelenlévőket s a gyűlést 
megnyitotta. Megnyitó beszédében röviden 
vázolta az építő iparosok szövetségének 
célját. Előadta, hogy egyesülésünk nem retor­
zió akar lenni a munkásokkal szemben, hanem 
minden igyekezete céljainak megvalósítása,
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elég vidáman anélkül, hogy egy szót is szóltak 
volna. Különös érdekkel nézegették az üzlete­
ket, a járókelőket, a kocsikat. Senki és semmi 
nem késztette őket a megállásra.

Egy nagy ház előtt, mely rácsozattal volt 
körülvéve és földszinti ablakai tejüvegből vol­
tak, az asszony elengedte a gyermek kezét, 
élénken szemügyre vette a ház homlokzatát, 
azután belépett a kapun.

A gyermek kétségkívül megszokta már az 
ily módon való várakozást, neki támaszkodott 
a falnak és kis gondolataiba mélyed ve, a leve­
gőbe bámult. Midőn háromnegyed óra múlva 
az anyja kijött a házból és szó nélkül kézen- 
fogta őt, megértette anyja szótlanságát, néma­
ságát . . . Csak hat éves volt, de nem kérde­
zősködött, mint a többi gyermekek. A két 
teremtés ekkor egy más városnegyed felé vette 
ntjats gondolataikba mélyedve, elmerülve, keve­
sebbet törődve a világgal. A kiválasztott célnál 
megint egy hosszú várakozás, utána újabb 
vándorlás.

Olyan ember vagyok, aki nem szeret az 
utcán föltűnni; követtem őket, ; 
észrevették volna.

aki 
vál

időm volt egy kisebb korcsma terraszán néhány 
falatot magamba gyömöszölni.

És dél lett, két óra, maid négy óra.
A két vándorló nem váltott egy hangos 

szót sem egymással. Csupán délután anélkül, 
hogy fejüket megmozdították volna, tekintgettek 
jobbra-balra, különösen a péküzletek, hentes 
boltok felé; és e tekintetek egy állandó s ha­
talmas gondolatot fejeztek ki, de a gondolatot 
belsőjükbe kellett ölniök.

Mind komolyabb s komolyabbak lettek, 
testtartásuk egyenes, tekintetük kemény, ajkuk 
egymásra volt szorítva; a kicsinek ugyanolyan 
sovány, beesett arca volt, mint anyjának s ke­
serűséget, fájdalmat fejezett ki.

S csodálatos, atnily mértékben fáradtabbak 
lettek, olyképpen gyorsították, siettették lép­
teiket.

Különös, fájdalmas érzés vett erőt rajtam, 
ahogy ennek az apró gyermeknek gyors, sietős 
tipegését láttam

Az utolsó kísérlet egy a rue de Reuilly-n 
,cu*, szeret az . lévő kézmüáru-üzletben történt. Mikor az anya 
anélxül, hogy belépett a boltba, a nap még az égen ragyo- 

poMMbb UH, rtrrtorf, el<R | «X ;°?4

Gerstcnbreiffi Tamás 
faragó mester Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Diósi fatelep), 
Ajánlja nagyraktárát: Saját készitményö márvány , uránit l.u. i 
Síremlékekben . 51 V1}?1 mln<,e" e szakmába vágó munkát, úgyszintén róni* sírboltok s sírkövek renoválásét alegolcsóbb Arak meílet.

végét jelezte mindenkinek, főnöknek, alkalma­
zottnak egyaránt.

Az anya nem fogta mindjárt kezén gyer­
mekét, gondolkodott, hol van, merre menjen.

Mintha hirtelen jutott volna gyermeke 
eszébe, mintha elfelejtette volna őt eddig, gyor­
san megfogta kis kezét, megindultak tovább, 
fejüket lehorgasztva, meghajlottan.

Az egész napi járás-kelés összetörte testü­
ket. Gépiesen, öntudatlanul mentek tovább. 
Kietlennek találtak itt mindent; a járó-kelők, a 
kocsik, a házak, sőt a kövezet 
nek tűnt föl most előttünk és 
késztette őket.

Mintha egy láthatatlan 
volna nekik, hogy lássanak valamit, hogy ér­
deklődjenek valami iránt; hiszen semmi sem 
vonatkozott reájuk. Es lassanként el-elmaradoztak 
az utcák, eltávolodtak az amúgy is ismeretlen 
vidékről.

De ők csak mentek egy távoli ismeretlen 
cél felé, minden gondolkodás nélkül.

Mindenfajta emberekkel találkoztak, a fér­
fiak felöltőben vagy dolgozó-öltözékükben, az 
asszonyok hajadon fővel vagy kalapban voltak, 
rendőrök, fiatalemberek, egyszóval mindazokkal,

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragómöhely és

is olyan idegen- 
szinte szökésre

erő megtiltotta

Fi;
Kolozsvár, Dézsma utcza 21 sz.
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662

Fiók telepek :
UagywW, Bánpatak.D4va.
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na humanizmus, mely azon törekszik, hogy 
C5U unkaadó és a munkás között jelenleg szét- 
2/L s a békességet fenntartó kapcsot megte- 
,éP . / miáltal közelebb hozza a két egyrnás- 

olv szorosan összetartozó pártot. Ezek
5 , ajánlja a gyűlés vezetésére Krauser Gyula 
ua,nesti építészt, illetőleg az országos központ 
önökét Az ajánlatot a gyűlés általános éljen- 
zéssel fogadta, mire Krauser átvette a gyűlés

Farkas Elek, a szövetség főtitkárja, ezek­
en megállapította az ügyrendet.

Majd Koch Károly alelnök érdekes beszá­
molót tart az egyesület eddigi életéről, mely 
’ «van rövid volt, azonban az első lépések meg- 
ételfc és az azt követő lényeges változások a 
munkás viszonyokban érdemesek a felemii- 
résre Felemlítette, hogy mi indította az iparo­
sokat a szövetkezésre s milyen lépéseket tet­
tek hogy összpontosítani tudják az ország épí­
tészeit. Reflektál dr Papp Dávid hírlapi táma­
dásaira, mely tulajdonképen legfőbb indító oka 
volt a szövetkezésre, ismertette a szövetség 
megalakulásának hatását a munkásokra. A szö­
vetség megalakulását a józanabb munká­
sok nem fogadták ellenszenvvel, sőt jó hatással 
volt rájuk. Ismertette a Budapesten foly­
tatott küzdelmeket. Első lépése volt a szö­
vetségnek a munkáskizárások ügye, mely az 
d győzelmükkel végződött. Ezután lett a 
munkaadók öszpontositása tulajdonképen meg­
valósítva. A munkaadók szövetségének meg­
alakulása sikerült. Reményét fejezi ki a fölött, 
hogy az egyesület hatalmas munkát fog ki­
fejteni, mely eredményhez vezet. A kormány 
támogatását üdvösnek tartja, azonban saját 
erejükből tartja megvalósíthatni a terveket. 
Beszédét a következő szavakal zárta be:

A kormány tegye kötelességét, mi tudni 
fogjuk a mienket.

Következtek az indítványok, melyeknél 
első sorban Reisinger Sándor elnök az aradi 
szövetség nevében terjesztette elő javaslatát. 
Ajánlotta, hogy országos munkaközvetítőt ál­
lítsanak fel, továbbá, hogy az eddigi működé­
sűkről memorandumot nyújtsanak át Szterényi 
államtitkárnak.

Rendes Vilmos az ajitációról tett határo­
zati javaslatot. Hivatkozik a munkások tömö­
rülésére, melylyel szemben a munkaadók még 
mindig közönyösen viselkednek. Ismerteti az

agitáció fontosságát, majd előterjeszti 4 pont- ' 
ból álló javaslatát. ' s

Mondja ki a vándorgyűlés, hogy:
1. Minden városban helyi bizottságok ala­

kíttassanak oly férfiakból, kik befolyással bír­
nak az ily kívül álló iparosokra.

2. Legszigorúbban betartandó, hogy a 
szövetségi tagok csakis szövetségi tagoknak 
adjanak ki munkát; az ez ellen vétőket szi­
gorúan büntetik.

3. Miután legfőbb építési anyagjaink, u. 
in.: tégla, mész, vas, par; etta stb., kartellben 
vannak, felhivandók ezen irodák, hogy csakis 
szövetségi tagoknak adjanak anyagot. Annál is 
inkább érthető ezen intézkedés, mert ezen iro­
dák központosítva vannak.

4. Felhivandók a városok törvényhatósági 
bizottságai, hogy árlejtések alkalmával mun­
káikat csakis az országos szövetségi tagoknak 
juttassák.

A négy pont vitákat provokált, melynek 
eredménye a javaslatok elfogadásával vég­
ződött.

Ez indítvány letárgyalása után Reisinger 
Sándor javasolta, hogy a sztrájk és boykott vis 
majornak mondassák ki. Ezt az indítványt is 
elfogadták.

Körmendi Lajos dr a szövetség ügyésze 
bő, mindent felölelő beszédében az ipaiosok 
helyzetére mutat rá, ismerteti azt, hogy mily 
elhanyagolt az iparosok ügye a parlamentben 
ép úgy mint a társadalomban. Az iparos Ma­
gyarország megteremtését vázolja színes sza­
vakkal, rámutat arra, hogy az iparosok helyze­
tének javítása csakis úgy lesz elérhető, ha a 
parlamentben megfelelőleg lesz képviselve. In­
dítványozza, hogy alakittassék meg az iparos­
párt, melynek célja lesz jelöltjét a parlamentbe 
bejuttatni.

Edvi Illés meggyőző beszédében elismeri 
a Körmendi által előadottak fontosságát, azon­
ban azokat ideális dolgoknak tartja, melyre ma 
még csak gondolni sem lehet. Helytelennek 
tartja, hogy az iparos szövetségbe belevigyék a 
politikát. Hivatkozik az eddigi tapasztalatokra, 

i melyek szerint a politika sohsem volt alkalmas 
arra, hogy az összetartást fentartsa. A politika 
mindég csak viszálykodást szült és valószínű, 
hogy most is csak bomlást idézne elő. Java­
solja, hogy e tárgy fölött térjenek napirendre.

akik a városban az erőt, a pénzt, a munkát, a 
változatosságot, az életet képviselik.

A szembejövők tekintetüket egy pillanatig 
a két kitagadotton pihentették. Alig, hogy meg­
pillantották őket, máris hátat fordítottak nekik.

Egy asszony ment el mellettük, ki kezénél 
fogva egy csinosan öltözött kis leánykát vezetett

— Anyuskám! — mondta nyugtalanul a 
csöppség.

— Mit akarsz?
A leányka nem válaszolt, nem volt mit 

kérdeznie; ösztöne megsúgta a feleletet, e szo­
katlan szegénységet, nyomorúságot látva.

Sem a rikkancsok lármája, sem az éjjeli 
mulatók fényes világítása, semmi, semmi nem 
tudta a két tévelygőt v sszatartani.

Az austerlitzi hídon túl letértek a partra; 
az egyik oldalon volt a Szajna, a másikon vég­
telen hosszú fal húzódott, mögötte a gyárak, 
bezárt üzletek terültek el, melyek éjjelen át 
lakatlanok, kihaltak voltak. Itt-ott feltünedeztek 
Padok, fák és gyéren a sétálók. A két vándor 
mind ki-ebbnek tűnt fel: két gyorsan távolodó, 
kisebhrdő fekete alak . . .

És az egész part hosszában egyetlen ház, 
egyetlen üzlet sem volt látható; emberekkel 
»lig találkoztak és mentek minden segély, mín- 
den remény nélkül — csak egy cél felé: ki 
ebbő az elő, nyüzsgő világból ...

Es valóban a gyermek eme szomorú, kihalt 
hely(.H megértette önkéntelenül a végzetét; kis 
teste megremegett, alázatosan megállt . . .

Az anya hirtelen körülnézett, szemei meg­
merevedtek s mim ha kéidezni akarta volna:

Ugyan, ki akarna engem visszatartani? 
aRa után vonszolta gyermekét, vad elhatáro­

zással a meredek folyópart felé tartott, mialatt 
lassan mormogta:

— Gyere kis csibém.
A gyermek nem ellenkezett többé; csak 

éppen hogy beszéljen, mint ahogy szükségét 
érzik annak, hogy utoljára éppen csak mondja­
nak valamit, — kedvesen, gyerekesen mondta:

— A kis csibédnek fáj a piciny lába.
*

Du Terrier ür félbeszakító elbeszélését. 
| Egy kis leányka féllábon vígan ugrándozva lé­

pett a szalonba.
— Nos, és mi volt a történet vége ? sür­

gették élénken minden oldalról.
Du Terrier, ki látszólag örült az ürügynek, 

jelekkel intett:
_ A kicsike előtt nem folytathatom.
Egyszerre többen is megszólaltak:
—- Menj játszani, kicsikém . . . Menj az 

ebédlőbe.
A gyermek kíváncsian nézegette a vendé­

geket, a szép urakat és szép hölgyeket, azután 
egy szempillantást váltott du Terrier úrral.

De siess hát, menj gyermekem — paran­
csolták most már erélyesen a hallgatók és köz­
tük madame du Terrier is.

De a gyermek — mint akit már nem egy­
szer, sőt sokkal erélyesebben is kidobtak több 
helyről s ő mégis ott maradt - szemhéjait 
lehúzva, egy bájos fejmozdulattal kisérve, hara­
gos fensőbbséggel felelt:

— Nem megyek.
Es tovább ugrándozott az egyik lábacskáján.

Edvi indítványát nagy tetszéssel fogadták 
Körmendi javaslatát nem jogadták el.

*

Ez a tárgy volt az utolsó vasárnap délelőtt, 
melyet követett a bankett a Pannóniában

A szövetség Nagyváradon idéző tagjai 
m ndnyájan jelen voltak a banketten, hol a 
Pannónia konyhája nem hozott szégyent az 
idegenek előtt. Az ízletes ebéd után fél négy 
óráig maradt együtt a közönség vidám tár­
salgás és poharazás közepette.

Délután a szocialisták felvonulásakor hagy­
ták el épen a Pannóniát a kongresszus tagjai, 
kik a színház lépcsőjére mentek, hol lefény­
képezték Őket.

Négy órakor különvonaton rándult ki a 
nagy csoport a Püspök-fürdőbe, hol közös va­
csorát költöttek el. Kernáts János fürdőbérlő 
magyaros konyhája általános elismerést ví­
vott ki.

Vacsora után a társaság fiatal férfi és női 
tagjai táncra kerekedtek s fesztelenül roppták 
a táncot egészen a különvonat indulásáig mely­
lyel Nagyváradra jött vissza a társaság. Nagy­
váradon a vendégszerető rendezők külön villamos 
kocsikkal hozták be a kirándulókat, kik kelle­
mes emlékekkel távoztak a fürdőből.

A kongresszus második napja.
Tegnap, hétfőn délelőtt folytatta a Ma­

gyarországi Építő Iparosok orsz. szövetsége 
a tanácskozást.

Sztarill Ferenc terjesztette elő kellő indo­
kolás mellett a kötelező általános nyugdijbizto- 
sitásról javaslatát, hogy feliratot küldjenek a 
kormányhoz az általános kötelező nyugdíjtör­
vény létesítése iránt.

Gunszt József (Bpest), Boros Soma (Bpest), 
Kiss F. Jenő (Bpest), szólották a javaslathoz. 
Elismerték, hogy helyes, szép eszme, de a szö­
vetség maga igyekezzék tagjai részére a nyug- 
dijügyet rendezni, mert a kormánynál csak el­
alszik az ügy.

Még többek hozzászólása után Sztarill Fe­
renc javaslatát elfogadták.

Gunszt József, a budapesti építőmesterek 
ipartestületének elnöke szólalt ezután fel, hogy 
a szövetségek méltassák és tartsák becsülés­
ben azokat az iparosokat, akik képesítéssel bír­
nak, mert ezek vannak hivatva a jövő nemze­
déket felnevelni. Nem helyesli a kormány né­
zetét, hogy csak a képesítéssel bírók legyenek 
jogosítva a tanoncképzésre, mert ebben az 
rejlik, hogy a kormány telakarja szabadítani 
az iparűzést a képesitésnek eddig fennálló 
korlátozása alól. A szövetségek ám mindenkit 
vegyenek fel.

Éried Zsigmond indítványozza, hogy csak 
képesítéssel bíró iparosokat vegyenek fel a 
szövetkezetbe.

A felszólalást tudomásul vették.
Szabó Károly (Nagyvárad) a szervezetek 

közti különbségről ta.tott előadást és adott be 
javaslatot, amelyet vita nélkül elfogadtak.

Farkas Elek (Budapest) szép beszédben 
okolta meg, hogy szükség van, miszerint a 
szövetség politikai napilapot alapítson.

Hasonló indítvány foglaltatik a budapesti 
lakatos mesterek javaslatában. Itt már kidol­
goztak egy javaslatot, Sajó János kéri, hogy 
ezt vegyék figyelembe.

Többek hozzászólása után megbízták az 
elnökséget, hogy a részleteket dolgoztassa ki 
s vegye figyelt mbe a lakatosok által már ki­
dolgozott anyagot.

A kaposvári szövetség indítványozta, hogy 
keressék meg az állami vasgyárakat az iránt, 
hogy lépjenek ki a karVllből.

Az indítvány keresztülvitelével az elnök­
séget bízták meg.

A tárgysorozat ezzel letárgyalva lévén, 
elnök bemutatta a temesvári szövetség meg­
hívását, hogy jövőre ott tartsa az országos szö­
vetség kongresszusát. Megbízták az elnöksé­
get, hogy e meghívást terjessze a köz­
pont elé.

Ezután az elnök kö-zönetet mondott 
Nagyvárad városának a szives vendéglátásért. 
Őrömét fejezte ki, hogy a kongresszus oly
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erős és eredményes tevékenységet fejtett ki. 
Kéri, hogy a hallottakat hasznosítsák.

Edvi Illés László indítványára az elnöknek 
a vezetésért köszönetét szavaztak.

Rendes Vilmos a nagyváradi szövetség ne­
vében mondott köszönetét a kongresszuson 
megjelenteknek.

Ezzel a kongresszus végett ért.
Délben a Bazár éttermében társas ebédre 

gyűltek össze, amely igen kedélyes lefolyású 
volt. A vendéglősnek úgy a kitűnő ételek és 
italokért s a pontos kiszolgálásért elismeréssel 
adóztak.

Délután sokan megtekintették a város 
vízmüvét és a villamos telepet.

A kongresszus vezetősége pedig tisztelgett 
Glacz Antal főispánnál és Rintler Károly pol­
gármesternél.

A kongresszus tagjai a különböző vona­
tokkal elutaztak Nagyváradról.

A nagyváradi lóverseny.
— Második nap. —

A nagyváradi lóverseny második napján 
is előkelő közönség jelent meg a túrion. Gróf 
Tisza István családjával együtt jelent meg, A 
korláton kívül néhány ezerre menő közönség 
nézte a futtatásokat.

Kora délután kedvező idő volt, de 4 óra 
után iszonyú szél kerekedett, amely lehütötte a 
levegőt s nagy port vert fel. A szél a tribün 
tetejét is megbontotta s a padokon ülő közön­
ség megriadva menekült.

Különben minden baleset nélkül ért véget a 
sportünnep. Néhány futamnál a sok nevezés 
dacára alig került versenyző.

A verseny lefolyása a következő volt:

Eladó verseny.
A 11 nevezésből négy jelentkezett ver­

senyre. Czernin A. hadnagy Gladiator-ja, Mar- 
kovits J. főhadnagy Kibokő-ja, Schey Pál szá­
zados Ajándék-ja és a seprősi ménes Diana 
Il-je.

Beérkezett:
I. Diana II., lovagolta Czárán Z.
II. Ajándék.
III. Gladiator.
Tot.: 4:8 10:20.

Hadseregi akadályverseny.
Rendkívül érdeklődést keltett ez a verseny. 
A hat nevezésből csak kettő vett részt a 

versenyben :
Koller E. százados »Bij zabij<ménje, lo­

vagolta: Wodianer B. hadnagy és Lukács t. 
főhadnagy »Jakub Bey< ménje, lovagolta b. 
Baich P. hadnagy.

Az indulás előtt Wodianer lova rendkívül 
nyugtalan volt s nem bírták fékezni. Majdnem 
a Rhédey-kertig futott s csak úgy bírták visz- 
szavezetni a start-hoz, hogy a lovasa leszállóit 
róla s vezették.

Nagyon feltűnt, hogy mindkét lovas az in­
dulás után majdnem egy egész kört egymás 
mellett trappban lovagolt s csak később indul­
tak gyorsabban. Az utolsóelőtti akadály köze­
lében Wodianer lova megállóit, állítólag meg­
ijedt. Az érdeklődés most teljesen feléje for­
dult, mi lesz ? Kis idő múlva azonban folytatta 
a versenyt s erősen iramodott és mintegy 100 
méternyivel maradt el a beérkezésnél.
. úti '?azgatóság kihallgatta Wodianert a 
felől, hogy miért nem igyekezett a megállás 
“,tá” vlssza a pályára s hogy utólérje verseny­
társát s mivel érthetetlen volt a lassú és egy­
forma trappolás, volt-e valami összebeszélés a 
két lovas között,
va„ kiielentette> hogy az általa lo­
vagolt ménné! nem Jchet jól lovagolni s kü- 
önbed is látta, hogy a késedelmet nem tudja 

behozni. Csak abban állapodtak meg, hogy 
eleintén lassan mennek s csak később fejtik ki 
a teljes erőt. J

A versenyt előbb megakarták semmisíteni, 
azonban hosszas tanácskozás után az igazgató­
ság ettől eltekintett és csak figyelmeztette a 
lovasokat, hogy a jövőben minden előzetes 
megállapodástól és összebeszéléstől tartózkod­
janak, mert az urlovasok egyesületének sza­
bályai ezt tiltják.

E szerint nyertek:
I. »Jakub Bey,« lovagol b. Baich P.
II. »Bip zabij!« lov. Wodianer B
Tot.: 4:4 10: 14.

Nagy akadályverseny.
Igen szép volt ez a verseny, bár a hét 

nevezésből csak kettő á lőtt ki versenyre:
Koller E. százados »Liszká«-ja, lovagolta 

Wodianer B. hdgy.
Lukács E. fhdgy »Jaküb-bey«, lovagolta 

Pálffy G. fhdgy.
Az első kör utolsó akadályánál Wodianer 

lova megállóit, de már a következő második 
akadálynál elől volt s hosszasan megtartotta az 
elsőséget. Az utolsó akadályt egyszerre ugrat­
ták át s nagy küzdelem után Pálffy G. érke­
zett be elsőnek egy lófej hosszal s Wodianer 
»Liszkája« második lett.

Tot.: 4:6 10: 16

Iklódi gátverseny.
A 4 nevezésből versenyzett öt: B. Baich

1. »Nórá«-ja, lovagolta Wodianer B.
B. Baich I. »Lelkem« je, lovagolta b. 

Baich P.
Gróf Eszterházy M. »Marcsi«-ja, lovagolta 

Sibrik S. hdgy.
Kintzig I. »Szötyké<-je, lovagolta Czá­

rán I.
Molnár F. >Babájá«-t lovagolta a tulaj­

donos.
A versenyben kettő teljesen elmaradt s 

nem is futott be.
Beérkeztek:
I. Nóra, lovag. Wodianer B.
II. Lelkem, lovjig. b. Baich P.
III. Baba, lov. Molnár F.
Tot.: 4:6 10: 16

Ssenhnártoni gátverseny.
Tizenegy nevezésből indult öt:
Czermin A. »Athos«-a, lovagolta Pálffy G. 

főhagynagy.
G. Eszterházy A. >Bothá«-ja, lovagolta b. 

Baich hdgy.
Markovits I. »Gorkij*-ja, lovagolta Czá­

rán I.
Markovits I. »Tiny-Tin«-je, lovagolta 

Krause K.
Sibrik S. >Westminster«-je, lovagolta a tu­

lajdonos.
Beérkezett:
I. Tiny-Tin, lov. Krause K.
II. Botha, lov. br. Baich P.
III. Westminister, lov. Sibrik S
Tot.: 4:6 10:16.

; Nagyváradi dij.
Az öt jelentkezőből négy futott:
Kubinyi Gy. »Come si dice«, lov. br 

Baich P.
Kubinyi Gy. »Mondja csak!«, lov. Pazi 

K. fődn.
B. Schwaben-Durneis Gy. »Judás«-a, lov 

Czárán Z.
Szunyogh Z. »Móric-«ja. lov. Wodianer B
Nyertek:
I. Mondja csak!« — lov. Pazi K.
II. »Come si dice,« — lov. b. Baich P.
III. »Judás,« lov. Czárán Z.
Tol.: 4:4 10:12.

Mezei gazdák versenye.
A legutolsó futtatás a mezei gazdák ver 

senye volt.
Jelentkeztek nyolcán:
1. Szentmiklóssy János »Szellő«-vel
2 Szentmiklóssy Miklós »Lujzá« val.
3. Nagy József »Gólyá« val.
4. Papp Imre »Kuri«-val,

5. Papp Imre »Julcsá«-val,
6. Paizs Péter (P.-Szőllős)’»
7. Máté Lajos (P.-Szőllős) »
8. Bereczky Dániel (Bihar), 
Az 1500 méteres futtatásnál 
I »Gólya«, Nagy József lova.
II. »Szellő«, Szentmiklóssy János lova 
Hí. »Lujza«, Szentmiklóssy Miklós lova

Lóri «-val, 
Lujzá< val, 

’Kigyó.-va] 
beérkeztek;

ÚJDONSÁGOK.

* Beigtatás a káptalanban A váradi 
káptalan uj nagyprépostjának Falotay László- 
nak, továbbá Bunyitay Vince őrkanonoknak' 
Fetser Antal fölszentelt püspök székesegyházi 
főesperesnek, Grócz Béla középszolnoki főespe­
resnek és a káptalan uj tagjának Gabriely La- 
jós kanonoknak beigtatása, mint értesülünk f. 
hó 26-án, csütörtökön megy végbe a székes­
egyházban a 9 órai mise után. A beigtatást 
Bunyitay Vince az uj őrkanonok fogja beigtatni 
székesegyházi főesperesi székébe.

* A kereskedelmi miniszter és októ­
ber 10. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter 
az okt 10 én előreláthatólag bekövetkezendő álta- 
iános sztrájk ügyében körrendeletét intézett 
minden megyei törvényhatósághoz. Rendeleté­
ben felhívja a miniszter a törvényhatóságokat, 
hogy az október 10 ikén esetleg bekövetke­
zendő általános sztrájkot a számláló lapokba 
vegyék fel, mert ezt is be fogja vétetni a 
sztrájkok statisztikájába, dacára annak, hogy 
ezt nem a sztrájkok eddigi okai idézik elő.

* Református asszony a kath. tem­
plomnak. Néhány nappal ezelőtt halt meg 
Debrecenben egy jótékony úrnő: özv. Babó 
Miklósné, szül. Csathó Julia, akinek közjegyző 
előtt tett végrendeletét most bontották fel. A 
jótékony urinő, aki ev ref, vallásu, a rém. 
kath. templom uj orgonájára fíooo koronát ha­
gyott. A hagyományról értesítették Gr6k Fe 
renc prépost-plébánost, aki viszont az egyház­
tanácsnak tett róla jelentést. Az elhalálozott 
jótékony úrnő emlékét az egyháztanács meg­
örökíti, a hagyományt pedig az uj orgonára 
már eddig összegyűlt adományokhoz csatolja.

* Védekesés a himlő ellen. Bécsből 
már áthurcolták a rémes fekete himlő beteg­
séget Budapestre. Tekintve a mai forgalmi 
viszonyokat, előreláthatólag a vidékre is elke­
rül a veszedelem. A nagyváradi kerületi mun­
kás biztositó pénztár, hogy tagjait veszedelem­
től megvédje, átiratban kéri Nagyvárad váro­
sát, miszerint 20,000 egyénre való himlőnyir­
kot beoltás végett bcsásson rendelkezésére.

* ESV njabb kivándorlási agitátor. 
Újabban az a hír van országszerte elterjedve, 
hogy az Egyesült Államok déli államaiban 
még mindég vannak területek, melyek nincsenek 
betelepítve. Ezek a híresztelések egy amerikai 
kivándorlási társaságtól erednek, amelyeknek 
ügynökei azon igyekeznek, hogy oda európai 
embereket telepítsenek ki, akiket aztán az ő 
tetszésük szerint megzsarolhassanak. A belügy­
miniszter e híresztelésekre hiteles információkat 
kívánt be, melyek fényes tanúságot tesznek a 
kivándorlási társaság fondorlataira. Ugyanis az 
Egyesült Államok déli államaiban Marylandban 
többek között tényleg vannak üres területek, 
melyeket be akarnak telepileni európai em­
berekkel. Ezek a területek azonban mind ki­
használt területek és olyanok, melyeket a rabló 
gazdálkodás annyira kimerített, hogy legelők­
nek sem jók. A miniszter most körrendeletét
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s bocsátott ki ez ügyben s ismertette az 
ottani állapotokat, egyszersmind felhívta a tör­
vényhatóságokat, trogy a kivándorolni szándé­
kozókat világosítsák fel az ügynökök terveiről. 
Mint a miniszter értesült Magyarországba Trappe 
pasigunt nevű ügynököt küldötték ki, hogy 
innen embereket csábítson a kivándorlásra. Az 
ügynökkel szemben a legszigorúbban fognak 
eljárni a hatóságok.

* AntialkoholizmuB az iskolában. Az 
országos alkoholellenes szövetség most minden 
vármegye alispánjához kérelmet intézett, hogy 
3z alkoholellenes szövetség eszméit, céljait az 
iskola tanuló ifjúsága körébe is vigyék be. En­
gedje meg az alispán, miszerint az iskolákban 
a szövetség a falitáblák által is ismertesse az 
alkohol káros hatását, hogy már a gyermekkel 
elrettentse annak élvezetét. Itt említjük meg, 
hogy a megye területén két község Pojána és 
Lthicseny a korcsmák vasár- és ünnepnap való 
zárva tartása ügyében ha!ározatot hozott, a 
melyet jóváhagyás végett tegnap terjesztettek 
be az alispáni hivatalhoz.

* Katholikus önvédelmi akció
A református lelkészek országos kon­
gresszusán elhangzott vagyonfelosztási 
eszme ellen a kassai katholikus autonom 
kör veszi fel a harcot. Mint ugyanis 
Kassáról jelentik, szerdán a k itholikus 
autonom kör értekezletet fog tartani a 
katholikus önvédelmi akció megindítása 
tárgyában.

* Biharudvari közbiztonsága. Bihar- 
udvari községének közbiztonsága már régebbi 
idő óta gyenge lábon áll úgy annyira, hogy 
ma már napirenden vannak a duhajkodások, 
verekedések és más kihágások, melyek mind­
jobban elfajulnak anélkül, hogy ez ideig meg­
felelő intézkedéseket hoztak volna ellenük. A
főszolgabíró még a tavasszal kérelmet intézett 
3i alispánhoz) hogy Biharúd vari község igen 
rossz közbiztonságára tekintettel intézkedjék, 
miszerint a községben egy Cgendőrőrs állittas- 
sék fel. A kérelemre ez ideig néni történt in­
tézkedés, most a főszolgabíró ismét áiífi 3Z 
^ispánhoz, hogy a csendőrség létesítésének ügyét 
minél előbb rendezze, mert a közbiztonság Bi- 
tarudvariban napról-napra rosszabbodik.

. * Az építkezési szabályrendelet a 
■! 8UKP bizottságban. Nagyvárad város 
jogügyi szakbizottsága holnap, szerdán délután 

órakor ülést tart, amelyen folytatólagosan
' rgyalja az uj építkezési szabályrendelet ter­
het még hátralevő szakaszait.

* Nagyváradi képek az Urániában. 
agy Mihály hirlapirótársünk érdekes tanul­

mányaihoz, amelynek címe: Nagyvárad fény és 
rnyolda!ai, már elkészültek az összes felvéte- 
e az Uránia fényképező műhelyében. Negyven, 
^n^en sikerült képből áll ez a kiválóan ér- 

e es helvi sorozat, amely bennünket nagyvá­
rakat kétszeresen fog érdekelni, mert a ké- 

tők’en alakok valamennyien telismerhe- 
f aagyváradi képek bemutatója elsején, 
5z^d'S rn^'10z e£y hétre lesz. Addig minden 

n és szombaton uj műsor, teljesen uj 
^fényképekkel.

és s* ^Változtatás. Kiskorú Stern Benő 
•Szííbz0 ™k'ós nagyváradi lakos vezetéknevét 
Síöké<-re változtatta.

'adósi gyermek. Révről jelenti
Máriád D't’ ott tegnap este Zsiirka
éget*. ^Ves gyermek szüleinek lakásán meg-

5 ógési sebeibe belehalt. A kis leány

szerencsétlensége úgy történt, hogy a tegnapi 
igen hűvös idő következtében tüzet raktak a 
konyhában és e mellett maradt a kis leány A 
gyermek játszadozni kezdett a tűzhely mellett 
lévő szalmaszálakkal, melyeket később a tűzbe 
dugdosott be s mi őzben azok lángot kaptak 
s a tűz a leány ruhájába is beleesett. A tüzet ■ 
nem vették észre azonnal és ennek tulajdonit- ! 
ható, hogy a kis leány belehalt sebeibe.

* A keresk. kamara értesítése. Van 
szerencsénk az érdekeltek tudomására adni, 
hogy a nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság ki­
selejtezett mintegy 50 q ócskapapir eladására 
pályázatot hirdet. Pályázati határidő: 1907. okt.
3. Nagyvárad, 1907. szeptember 23. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara: Huzeíla 
Gyula, kir. keresk. tan. elnök. Dr Sarkadi La- ■ 
jós, titkár.

Ki a gaadája ? Az építőiparosok kon­
gresszusa alkalmával a városház ruhatárában 
hagyott valaki egy fekete, ezüst nyelű botot. 
Átvehető Csete Lajos szolgánál.

X Női ruha alapos szabászatát lehet 5 
délután biztos sikerrel elsajátítani. 12 koronáért 
beiratkozni és tanulni lehet szombat és vasár­
nap kivételével naponta délután 2 órától 5-ig a 
Kereskedelmi Csarnok dísztermében.

TÁVIRATOK.
Néppárti képviselők értekezlete

Budapest, szept. 23. Tegnap mint­
egy 20 néppárti képviselő Buzáth Ferenc 
lakásán értekezletre gyűlt össze. Az ér­
tekezlet hir szerint szóvá telte a nép­
párt kilépésének tervét a koalícióból, 
melyet azonban beható vita után elve­
tettek; szó volt még az értekezleten ál­
lítólag a keresztény szociálizmusnak a 
párt programmjává avatásáról, sok szó 
esett a kiegyezésről is. A kvóta emelést 
a párt semmiféle formájában el nem 
fogadja.

A magyar önálló jegybank ügye.
Budapest, szept. 23. A bécsi N. 

ír. Pr. ma esti számában Lukács László 
volt pénzügyminiszter állást foglal az 
önálló 5iagyar jegybank ellen és ezt ag 
alkalmat a.rra is felhasználja, hogy a 
koalíció ellen kiTöhanjon.

Az önálló magyar jegybank kérdésé­
ről Désy Zoltán államtífkár is nyilatko­
zott, kijelentvén, hogy ezt a kérdést tel­
jesen kikapcsolták a kiegyezés líorup- 
lexumából és önállóan fogják letárgyalni 
a jövő évben.

Jótékony gyémántmisés főpap.
Budapest, szept. 23. Nyitráról jelentik, 

hogy Bende Imre nyitrai püspök aranymiséje 
alkalmából 36 ezer korona jótékony és egyházi 
alapítványt tett.

Megvakult festőművész
Budapest, szept. 23. Zilzer Antal jónevü 

festőművész, aki több kiállításon figyelmet 
keltett képeivel, elvesztette szemevilágát.

Értekezlet a kiegyezés miatt.
Budapest, szept. 23. A kereske­

delmi minisztériumban napok óta Szterényi 
államtitkár elnöklésével értekezlet volt, 
amelyen tekintettel a kiegyezési kérdés­

ben előállott feszült helyzetre, arról ta­
nácskoztak. hogy milyen egyoldalú intéz­
kedések lennének szükségesek, ha a 
kiegyezés nem jönne létre.

TANÜGY.
Beiratások a pincér szakiskolába. 

A pincér szakiskola behatásai f. hó 23—24 és 
25-én eszközöltetnek, az iparostanonciskola 
igazgatói helyiségében (Nagypiactért közs. polg. 
fiúiskola.) Felkérem mindazon vendéglős, ká­
vés stb. főnök urakat, kiknek tanköteles alkal­
mazottjaik vannak, hogy azokat a mondott 
időben mu'hatlanul beírassák. Az előadások 
október 1-én veszik kezdetűket. Nagyvárad, 
1907. szept. 21. Ssüts Izsó szakisk. igazgató.

A főgimnázium önképző körének 
tisztujitása. A nagyváradi prem. főgimnázium 
ifjúságának Eötvös önképző köre folyó hó 
31-én (szombaton) tartotta alakuló gyűlését 
Beke B. Boldizsár elnök elnöklete alatt. Tízes­
bizottsági tagok lettek a VIII. oszt.-ból Grósz 
Andor, Kiss István, Révész László, Schriffert 
Béla, Sztaniszlavsüky Ervin, Tabery Géza; a 
VII. osztályból Barta Gyula, Hajós Elek, Ko­
ckás Dénes, Rezi Kálmán. Ifjúsági elnök: Szta- 

| niszlavszky Ervin. Titkár: Schriffert Béla. Fő­
jegyző: K'ss István. Főpénztáros: Kucserik 
János. Főkönyvtáros: Grósz Jenő. Ellenőrök: 
Bvaor Demeter, Markovits Samu. Aljegyzők: 
Balázsi Ernő, Kamenszky Árpád, Szmazsenka 
Herbert, Varró Sándor. Alkönyvtárosok: Ko­
csis Dénes. Reze Kálmán, Róz Béla, Rosenfeld 
János. Osztálypénztárosok: VI. o. Pajor Kálmán, 
VI. o. Banyi Adorján, V. o. Jancsó Jenő

Igazságszol gáltatás.
A Nagyváradi Újság sajtóperei.

A Nagyváradi Újság a múlt tél folyamán 
a kompromittáló vádak özönét zúdította dr 
Halász Lajos, az ugrai képviselő elJen »Deres« 
cimü rovatában Halász Lajos a bírósághoz 
fordult védelemért és sajtópert indított rágal­
mazás címén a Nagyváradi Újságnak öt cikke 
miatt Niedermann (Nógrádi) Gyula ellen, aki 
mint szerző, az inkriminált cikkekért a fele­
lősséget elvállalta. Ez ügyben dr Csulyok Béla 
elnöklése alatt iegnáp f0|yt Je ^tárgyalás a 
nagyváradi esküdtbiróság előtt. A vádló magá 
dr Haláss Lajos Volt, a vádlott személyesen 
védekezett. Niedermann (Nógrádi) Gyula az 
inkriminált cikkekben foglalt tényállások való­
diságát bizonyítani kívánta, amit a vádló nem 
ellenzett, a bíróság azonban a valódiság bizo­
nyítását csupán a >Nyilt levél Kossuth Fe­
renchez» cimü cikkre vonatkozólag rendelte 
el. A vád és védőbeszédek elhangzása után az 
esküdtek két cikk miatt megállapították a 
vádlott bűnösségét, két cikk miatt pedig fel­
mentő verdiktet hoztak. A verdikt alapján 
Nógrádit a bíróság 2 havi fogházzal és 200 K 
pénzbüntetéssel sújtotta. Halász a felmentés 
miatt, Nógrádi pedig a bűnösség megállapítása 
miatt semmiségi panaszt jelentettek be. A 
»Nyílt levél Kossuth Ferenchez« cimü cikk 
miatt a iőtárgyalást elnapolták.

A kir. úgyéss, mint védő. Érdekes 
dolog történt a kir. törvényszék, mint büntető 
fellebezési bíróság legutóbb tartott tárgya­
lásán. Legoza József gazdálkodót nagybátyja 
azzal vádolta, hogy midőn Nagyváradról haza 
felé mentek Tóttelekre, Nagyváradon magukat 
alaposan leszopva, ez kilopot zsebéből 30 ko­
ronát. Emiatt a nagyvárad vidéki kir. járásbí­
róság Legoza Józsefet el is ítélte 8 napi fog-
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házra, egyedüli bizonyítéknak fogadva el az 
alaposan elázott nagybácsi esküjét. A fellebbe­
zési tárgyaláson azután vádlott védője dr. l a- 
radi Ödön védbeszédében kifejtette, hogy egy, 
saját beismerése szerint is holt részeg ember­
nek vallomását teljes bizonyítékul elfogadni 
nem lehet s ez alapon vádlott felmentését 
kérte. Mikor ezután az elnök a vád jelenlevő 
képviselőjét dr Virág Béla kir. ügyészt a vád 
előterjesztésére felhívta, a kir. ügyész s vád­
beszéd helyett maga is védőbeszédet tartott, 
teljes 
Ödön 
részeg 
tartja 
kérte -_ __—
meggyőző beszéde és a védelem által előadot­
tak folytán fel is mentette.

meggyőződéssel csatlakozott dr Várad! 
védő előterjesztéséhez s minthogy a 
sértett esküjét a maga részéről sem 

elfogadhatónak, a vádlót felmentését 
A kir törvényszék vádlottat a kir. ügyész

NYELTTÉR.

Óvás! -w
Értesítjük a t. közönséget, 
hogy ismert gyártmányaink 
egyedül és kizárólag

REICHARD ÄRUHÄZA
cégnél kaphatók, 
miért is kérjük kalapszük­
séglet esetén azt onnan 
~----- - beszerezni. --------

Tisztelettel:

Pichler Antal, Ita J. Henrik,
cs. és kir. cs. és kir.

udvari kalapgyáros. udvari kalapgyáros.

REGÉNYCSARNOK.

A rejtélyes kerékpár.
— Regény. —

Irta: Daniel András.
(Franciából.) 34

—’ Minden újság ? — ellenveté Varouza 
— Vagyis azok, melyeknek azt meg fogja en­
gedni az ön kollégája, a belügyminiszter.

— Jót mondl — kiáltott fel az excellen- 
ciás ur. — Hát azt képzeli, lehet ezen veszett 
kutyákra valamennyiére szájkosarat rakni ?

— Arany szájkosarat ■— felelte nyugodtan 
Varouze, kinek udvariassága, hajlékony szel­
leme élénk ellentétben állt főnöke zajos túlzá­
saival

— Ón úgy beszél, mint egy igazi délvidéki! 
Igen ám, ha engedné »a titkos alap«, csakhogy 
az nem kiapadhatatlan, mint az ön Garonneja. 
Diavolol

— Nem csak a titkos alap van a világon; 
másféle csalétek is áll az ember rendelkezésére, 
csak fel kell azokat tudni használni! Es főleg 
tudnunk kell, kinek ajánljuk! Mindenütt van 
valaki, akit megvásárolni, az ügybe vonni üd­
vös. A fődolog az, hogy felfedezzük, kinek a 
bőre alatt lappang az a valaki.

Bardal, az igazságügyminiszter, ugv nézett 
államtitkárja, mint a bika nézné a mókust.

És ez a hasonlat nemcsak a tekintet ki­
fejezésére, de a két férfi egész külső megjele­
nésére is illett. Az egyik kicsi, élénk, hajlékony, 

kecses és gyors mozdulatu volt; a másik ne­
hézkes, egy darabból öntve, harsogó ranggal, 
hatalmas öklökkel.

Bardalban semmi sem volt egy törvényho­
zóból. Azelőtt hires ügyvéd volt és viharos 
ékesszólásával megzavarta a bírók hideg elő­
vigyázatosságát és az elnökök nyugtalan óva­
tosságát. .

O mindig eltért a kérdéstől es mindig 
csupa fogas theóriákba kezdett.

Mialatt a bűnösök ellen szót emelt, soha­
sem mulasztotta el a társadalmat vádolni, ame­
lyet védenie kellett volna és ez által feltűnést 
keltő politikai reklámot csinált magának. Mert 
neki csak egy vágya volt: bejutni a Bourbon 
palotába. Elérte; sőt még többet is, mert mi­
niszteri tárcát is kapott. De még csak rövid 
ideig volt miniszter, mert nem ért rá megerő­
síteni a hatalmát és már is belebotlott egy 
akadályba, ahol egész politikai pályafutása hajó­
törést szenvedhetett volna.

Ez a titokzatos solgrési bűneset, melynél 
a királypártiak igyekeztek a kormányt kompro­
mittálni, örökre elzárta volna szerencséjének 
útját, ha azt nem világosítja fel kellő módon. 
Az előbb a minisztertanácsban, komor arcokkal 
fogadták. Volt érdemes a temetést elhalasztani 
csak azért, hogy a vizsgálatnak időt engedje­
nek. Semmi uj nyomra sem tudtak akadni, 
még csak csalétekre sem, amely elterelhetné a 
közönség kíváncsiságát. Es ezalatt az ellenfél 
gyanúsításai előre haladtak utjokon és ma, a 
sir előtt, már határozottabb vádakként nyilat­
koztak meg és dacára valószínűtlenségüknek, 
nem tévesztették el hatásukat a tömeg kép­
zeletére.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, szepf. 23. 

Búza okt. &0 kilogrammonként 10.66 
Rozs okt. — — — — — 9.10
Zab okt ,-ie — — — — — 8.10
Tengeri májusra — — — — 6.15
Tengeri jul. — — — — — 8.31

Értéktőzsde.
Budapest» szept. 23.

Oszrák kiteli ész vény — — 651'50 
Magyar hitelrészvény — — 750 25 
Leszámítoló bank — — — 492'— 
Rimamurányi — — — — 54 >'25 
Osztrák-m. államvasuti részvény 660 25 
Közúti vasút — — -- 542'75
Váiosi villamos vasút — — 287.-—

Hivatalos árfolyamot;.
budapesti áru- ás értéktőzsde 1907 szept. 23-án, 
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 111'20
Magyar koronajáradék 4% — — — 93.20
Magyar keleti vasúti államkötvény 4®/» — 82.30 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 93.— 
Horvát-szlavon földtehennentesitősi kötvény 95 50 
Magyar nyeremény storsjegy-kölcsön — 189'— 
Tisza szab, és szegedi sorsjegy-kölcsön — 144.—
Osztrák járadék papírban — — 97'25
Osztrák járadék ezüstben — — — 98'25
Osztrák járadék aranyban — — 116.—
Osztrák korona járadék — — 97'25
I860, oszt, államsorsjegyek — -- — 150'—
Osztrák-magyar bankrészvény - — 1815
Magyar hitelbank részvény — 750 25
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 652.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 660'—
20 frankos frankos (Napolendor) — 19'12
Német birodlmi márka — — - — 117'77
London vista — — — — — — 240'67

A szüret megállapítása. A nagyváradi 
hegyközségi birtokosok választmánya által a f 
évi rendes őszi közgyűlés megtartására határ 
időül 1907. évi szeptember hó 29 ik napjának 
d. e. 11 órája, a városház bizottsági termében 
tűzetett ki, mely közgyűlésre a t. birtokosságot 
azon értesítés mellett hívom meg, hogy a k öz 
gyűlés tárgyát a f. évi általános szüret idejének 
megállapítása fogja képezni. Kelt Nagyváradon 
a hegyközségi birtokosok választmányának 
1907. évi sseptembf-r hó 19-én tartott üléséből 
fíordé Ferenc, s. k. választmányi jegyző.

A »erkeactéaéri felel&si

Dr. VBCSKICS GYULA.

Uj részvénytársaság alakulása.
Vasárnap tartotta meg Nagyváradon alakuló 

közgyűlését az »0-Palotai kertészet részvénytársa­
ság«, melynek célja, hogy az'Ó-Palola pusztán ön­
tözésre berendezett kertészetet létesítsen.

Az alakuló gyűlésen megjelentek Keszthelyi 
Zoltán, ifj. Jelinek Ferenc, Jelinek Géza, Nagy 
Márton, Papp Elemér, Tatár Zoltán, Tabéry Armin, 
Szeszics Elek, Korbély József, Ováry Sándor, Pa­
panek Bódog, Nagy Sándor, Székely Sándor, Már­
kus Bernét, dr I riedländer Sámuel, Klein Andor.

A közgyűlésen Keszthelyi Zoltán elnökölt, ki 
is előadta, hogy a tervezett 100,000 kor. alaptőke 
kellő aláírás és befizetés által biztosítva van, miről 
a közgyűlés meggyőződést szerezve az alapsza­
bályokat megállapította és kimondta, hogy a rész­
vénytársaság megalakul 100 000 ‘kor. alaptőkével, 
mely 1,000 darab egyenként 100 kor. névértékű 
bemutatóra szóló részvsnyre oszlik.

Ezután megalakították a részvénytársaság szer­
vezetét a következőképen:

Igazgató: Keszthelyi Zoltán (elnök), Ováry 
Sándor, Moskovits Miksa és ifj. Jelinek Ferenc 
ügyvezető igazgató.

Felügyelők: Nagy Márton (elnök), Korbély 
József, Weingärtner Andor és Klein Andor. Jogta­
nácsos: dr Friedländer Sámuel.

Igazgató-tanácsosok: Papp Elemér (elnök), 
Telegdy József, Balázsházy Iván, Ta'ár Zoltán, 
Tabéry Armin, Mann Ferenc, S. Nagy Sándor, 
Szeszics Elek, Jelinek Géza, Székely Sándor, Ke­
mény Béla és Márkus Bernát.

Ezzel a gyűlés véget ért.

PÁL SÁKD0R 
épület-, portál-, diszmü- és bútor 

asztalos mester.
Rákóczi-ut 10 és Szaniszló-u. 2 sz. Stern palotM
Elfogadok minden ezen szakmába vágó 
munkákat úgy mint épületek, portálok, 
üzletek, gyógyszertárák berendezését a 
legkitűnőbb szaktudással, úgyszintén át­
alakításokat és bútorok javítását fénye­
zését igen szolid árak mellett hivatkozom 
városunk intelligenciájának több elismerő 
nyilatkozatára ezért is kérem a nagyér­
demű közönséget, hogy bizalommal te 
keresni kegyeskedjenek egy levelező >ap 
általi meghívásra bár hol megjelenek es 
költségvetéssel díjtalanul szolgálok

Kiváló tisztelettel
Pál Sándor,

speciális szakiparos.

Hirdetései
felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában.
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Faeladási hirdetmény.
A nagyváradi laí. szert, püspökség 

tulajdonát képező alább megnevezett er­
dőrészekből f- évi októker hó 21 délelőtt 
10 órakor Nagyváradon a püspökségi 
jószágigazgatóság hivatalos helyiségében 
zórt írásbeli versenytárgyalás utján a kö­
vetkező faanyagok adatnak el :

" | a nagyváradi erdőgondnokság So- 
mogy-uzsopai erdejéből 478 drb. 435 
köbméter tölgy műfa és a favégekből ki­
kerülő mintegy 56 köbméter tűzifa.

2. A tenkei erdőgondnokság szelestye- 
száldobágyi erdejéből 8456 drb 3204 
köbméter tölgy műfa és a favégekből ki­
kerülő mintegy 500 köbméter tűzifa.

3. A ten km erdőgondnoksag rippai 
erdejéből 1173 drb. 410 köbméter tölgy 
műfa és ezek ágaiból kikerülő mintegy 
200 köbméter tűzifa.

4. Az ágrisi erdőgondnokság borzesdi 
erdejéből 14558 drb. 3732 köbméter vé­
kony tölgy müfa és a favégekből kikerülő 
mintegy 1600 köbméter tűzifa.

5. Az ágrisi prdőgondnokság ágrisi

Hirdetmény.
A Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság 1907. szeprember hó 22 én tartott 
rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy a tár­
saság részvénytőkéjét 1168 darab uj 150 kor 
n. é. részvény kibocsátása által 225000 koro­
náról
400.200. azaz Négyszázezerkét 

száz koronára
emeli fel.

Ezen uj 1168 darab részvény kibocsátása 
a következő feltételek mellett történik:

1. A régi részvényesek elővételi 
bírnak minden négy régi 
uj részvényre.

2. Az uj kibocsátású 
nérértékben bocsáttatnak

3. Részvényenki nt 2 
dő bélyeg és kiállítási dij cimén.

4. Az igazgatóságnak jogában áll a régi 
részvényesek által át nem vett részvényeket 
szabadkézből 150 kor. kibocsátási árban el­
helyezni.

5. Az elővételi jog gyakorlásának, valamint 
a szabadkézbőieladásra kerülő részvények elő­
jegyzésének határideje 1907. október hó 20.

u. m. 
joggal 

részvény után három

részvények 150 kor 
ki.
kor. 64 fillér fizeten-

Ezen határidőben a régi és uj részvénye­
sek tartoznak.

részvény jegyzése alkalmával darabonként 
és kikiáltási díj fejében 52 kor. 64 fillért, 
1907. november hó 20-ig 50 k. — fillért. 
1907. december hó 15-ig 50 kor. — fillért 
az intézet pénztáránál készpénzben kifizetni, 
mely összegek után a befizetés napjától 1907. 
december hó 31-ig 5 százalék téríttetik meg.

Az nj részvényesek 1908. január hó 1 tői 
| kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok 
; adatnak.

Az uj ré zvény kibocsátási művelet be- 
l fejeztével az alaptőkét képviselő részvények 
j összetétel utján darabkámban és névértékben 
■ akkép változtatnak meg, hogy minden két drb. 
; 150—150 kor.-ról szóló részvény egy drb. 300 
• kor. névértékű uj részvénnyel cseréltetik ki, 
: úgy hogy azután a 400200 kor. alaptőkét 1334 

drb. egyenként 300 koronával teljesen befizetett 
1 s névre szóló részvény képviseli.

A késedelmes befizetőkre az alapszabályok 
I 2-ik §-a nyer alkalmazást.

Nagyvárad, 1.907. szeptember 23-án.
Nagyváradi Hitelban Részvénytársaság 

igazgatósága

Nagyváradi középiskolai internálus. |
tyeus nevű erdejéből 846 drb 325 köb- j 
méter tölgy műfa és a favégekből kike­
rülő mintegy 100 köbméter tűzifa.

6. Az ökrösi erdőgondnokság 
erdejéből (Gruecz) 
méter tölgy műfa 
rülő mintegy 900

7. Az ökrösi 
marosi erdejéből 
méter tölgy műfa és a favégekből kikerülő 
mintegy 1200 köbméter tűzifa.

8. A vaskóhi erdőgondnokság 
verzári erdejéből 1491 drb. 2251 
méter lölgy műfa és a 26 4 kát. 
verzári, valamint a kimpi 12.5 kát. 
vágásterületen lévő mintegy 4036 
méter vegyes tűzifa.

Ajánlatok a beígért összeg után 10 
százalék bánatpénzzel ellátva a nagyvá­
radi 1. sz. püspökség jószágigazgatóságá­
hoz küldendők, a hol azok f. évi októ­
ber 21. délelőtt 10 óráig átvétetnek.

A beérkezett ajánlatok közül az ura­
dalom tetszése szerint szabadon választ, 
a mennyiben pedig az ajánlatok megfele­
lőknek nem találtatnának, jogosult az 
uradalom a versenytárgyalást egészben 
vagy részben semmisnek kijelenteni és 
az értékesítés iránt szabadon rendelkezni.

Az eladási részletes feltételek Nagy­
váradon az uradalmi erdőhivatalnál és 
az illető erdőgondnokságoknal megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1907. szeptember hó 21.

Nagyváradi I. sz. püspökség
_ _ _ _ _ _  jószágigazgatósága.

Polgári iskolai magánvizsgálatokra
ökrösi 

6515 drb. 2449 köb- 
és a favégekből kike- 
köbméter tűzifa, 
erdőgondnokság nagy- 
7153 drb. 2408 köb

felsö- 
köb- 
hold 
hold 
köb-

Több oldalról érkezett felszólításra elhatároztam, hogy internálá­
somban a polgári iskolai magánvizsgálatokra eló'készitő tanfolyamot nyi­
tok, melyben az oktatást középiskolái szaktanárok fogják végezni.

A tanfolyam az esti órákban fog megtartatni.
A tanfolyam tartama: három hónap.
Jelentkezni lehet e hó 20-ig d. u. 2—5 óráig.
Nagyváradon Tisza Kálmán-tér 9. a középiskolai internátusbán.
Nagyvárad, 1907. szeptember hó 8.

Dénes Pál,
a nagyváradi középisk. internátus igazgatója.

Áladé bázak.
Csengeri-utcán két különálló 

uj épület 4—4 szobával és meg­
felelő mellékhelyiségekkel.

Értekezhetni: Madarász ás Flonta 
építőknél Pereces-u. 30 Telefon 330.

d23. 1—3.

Nem kell kékkő, Garantált Vetőmagcsáva — készen, poralakban kapható

1
■ o

Mezey János és Társa 
fűszer- és csemege-kereskedése

Nagyvárad. Szent-László-tér._________
bß í G3

Az őszi idény közeledtével, dúsan elláttuk üzletünket a legjobb
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Tisztelettel
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Mezey János és Te sa, 
Telephon szm 249.

NAGYVÁRAD, Takarékpénztári épület.
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r A jelen tanévre szükség
u.

összes

tankönyvek
valamint mindennemű

kaphatók
t

Sebő Imre
könyv- és papi-kereskedésében

Rákóczi-ut, Oláry-ház.

Nyomatott a Seent László-nvomdában Nagyváradon.


